

1个月前，瑞籍“兵哥哥”救了不慎落水的他；如今，他来到部队面谢 暖！这场“知恩图报”与“见义勇为”的双向奔赴

■记者 苏梦璐/文 孙翔/图

近日，来自温州龙湾的周先生从家里自驾出发，前往500公里外的部队驻地，他要去那里完成一个“面谢救命恩人与部队”的心愿。

1个多月前，他在明镜公园河边不慎落水，危急时刻，回乡休假的陶山镇现役军人戈畅跃入水中，将他救起，并悄然离开。经过20多天的多方打听，周先生终于联系上了戈畅，但他已经结束休假返回部队。

500余公里，驱车要6个多小时，周先生说，这一趟，他必须去，比起救命之恩，这点距离不算什么。

关键时刻，“00”后现役军人救起不慎落水者
他说，比起感恩，更希望将这份善意传递下去

“如果不是小戈出手相救，后果不堪设想。”10月24日上午，在陆军第73集团军某防空旅，周先生见到了戈畅，并将一面印有“英勇救人展军人英姿 义无反顾彰军人本色”字样的锦旗送到他手上。在周先生的讲述中，大家被重新拉回那个危急现场。

“快来人！这里有人掉水里了。”9月13日下午，正在明镜公园河边跑步的戈畅突然听到身后传来呼救声。“我立马折返回去，看到落水者在水中不停挣扎，快没力气了。”戈畅说，“我观察了四周水域，确定安全后，赶紧下水救人，好在落水者距离岸边不远，我一蹬腿就够着了。这也是我第一次救人，能挽救一条生命，十分激动。”



大项任务，2022年荣获“四有优秀士兵”称号。

今年是戈畅入伍的第三年，他虽从事部队机关文书类工作，但仍不忘日常夯实体能基础，练就过硬本领。

当天下午，记者在部队驻地初见到戈畅时，他正在操场上开展自救互救训练，1.83米的高个儿，一身笔挺军装，身材健硕，目光坚定有神。但与个子形成反差的是，在进行包扎伤口的模拟训练时，他十分细心、动作轻柔却迅速。随后，他还进行了组合体能练习。

成功救起落水者，离不开戈畅在部队这样日复一日的训练，让他掌握了过硬的救援技能。入伍前只会“狗刨”式游泳的戈畅已连续两年担任海训时的“开浪手”。

据悉，“开浪手”位于游泳编队的排头，海上情况复杂，浪涌繁多，开浪手需在海上劈波斩浪，开辟通路，往往是由连队里游泳技能好，经验丰富，应急处突能力强的人担任，为后面的战友指引方向，并创造良好的水流环境。

“每年有4个月参加部队的水下适应性训练，一周基本有三四天时间，每天六七个小时“泡”在水里；每年7月、8月，我们会参加海上集训，每天差不多要游3公里。此外，日常还会开展岸上救护、心肺复苏、人工呼吸等急救知识培训。”戈畅表示，正是一一次次高强度的训练，自己的泳技得到了提升，身心素质也得到了全面锻炼，使得此次面对落水者，可以冷静处理，成功将其救上岸。如今，他更是喜欢上了游泳这项运动，空闲时常常去部队游泳馆畅游一番。

看到周先生等人亲自来到部队，戈畅十分惊喜也很感动，他表示，希望周先生将这份善意传递下去，帮助身边遇到困难的人，能及时向他们伸出援手。



20多天打听，被救者当面感谢救命恩人
他说，今后也要帮助身边有需要的人

10月15日下午，在戈畅家中，周先生在陶山镇人武部工作人员的陪同下，第一次与戈畅家人见面。不善言辞的他准备好了一封感谢信和一面感谢锦旗，握着戈畅家人的手，连连道谢。

这次面谢，周先生寻找了20多天时间。“当天，我吓坏了，当时也没有想到留下小戈的联系方式。”周先生说，自己一直惦记着，想要找到救命恩人。

事情发生两三天后，周先生在抖音上无意间刷到了网友的视频，他就把视频转发给身边的人帮忙一同寻找。几天后，有人打听到了戈畅居住的社区，通过

社区负责兵役登记工作的人员，联系上了戈畅的父亲，表明来意后，却被其父亲婉拒。“我就继续想办法，说来也巧，多番打听后，一位共同好友联系了我。得知小戈是陶山人，我就请该镇人武部工作人员牵线搭桥，帮我完成答谢心愿。”周先生说。

由于戈畅已经结束休假回到部队，首次上门面谢，周先生没有碰到他。“过了几天后，我就想着直接去部队找他，主要还是想看看他生活、训练的环境，更得好好感谢部队的培养，这才有了这趟远赴500公里的答谢之旅。”周先生表示，“小戈不

仅救了我，他的善举还感染了我，在以后的生活中，我也要尽力帮助身边的人。”

500公里，只是一个距离数字，但这份心意难能可贵。一边是救人者的义无反顾，义不容辞；另一边是被救者的知恩图报，感激之情。这个故事不仅让我们看到了戈畅的善意，还有被救者周先生的用心感恩，让原本不相识的人变成了亲人。

我们期待这样的故事越来越多，让见义勇为与知恩图报“双向奔赴”，不断凝聚温暖向上的力量。愿世间多点双向奔赴的美好，也愿世间善意不被辜负。

番外篇 | 他们眼中的戈畅是怎样的人？

陶山镇人武部成员叶增杰：戈畅入伍送兵是我去的，入伍前役前集训时我们俩也相处了好几天。当时他的参军意愿十分坚定、强烈，役前集训的表现也是可圈可点，十分认真。

班长何小程：平常的生活中，他责任心比较强，尤其是完成日常的训练之后，能够发挥自己的特长，帮助撰写新闻稿，拍摄新闻图片、视频。

在连队中一直是默默无闻的，不管是经常加班加点，还是干其他事情，都是默默无闻地付出。当他班长以来，我见证他一路转变，从之前的比较莽撞，到后来事情越来越有条理有章法。特别是每年海训，戈畅一直处于排头兵状态，始终想着要扛红旗、争第一。

战友黄科元：我跟他生活在同一个排里，戈畅平时在我们排是个阳光开朗的大男孩，又乐于助人，不管是生活方面，还是专业训练方面，他都起到很好的传帮带作用，在专业训练当中，他也是起到带头的作用。

听闻他勇救落水者，意料之中，因为



作为一名军人，帮助他人本身就是我们的职责，再加上他自己的专业素养过硬，遇到这种情况，他肯定会挺身而出的。

父亲戈存斌：戈畅是家里的独生子，长辈们对他宠爱有加。入伍前，个性十足，父子之间的沟通也常犯冲。3年部队生活，他的改变很大，特别是待人处事方面，变得更加懂事了，父子间沟通变得心平气和，对长辈也更加关心了，现在每月

都会抽时间打电话回家问候父母与家人。他爱好广泛，喜欢架子鼓，摄影等，在部队也发挥了自己的所长。最让我开心的是，孩子变强壮了，身心素质都好了。

戈畅眼中的自己：我以前比较宅，不喜欢社交。来部队锻炼后，特别是从事部队机关文书类工作后，开始喜欢接受新鲜事物，在人际交往方面也得到了提升，更善于沟通了，还学到了材料编写方面的技巧。



戈畅与战友们开展海训